

赣州市林业局

签发人：叶日山

赣市林提字〔2024〕15号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届四次会议第0075号提案 答复的函

民革市委会：

贵单位提出的《关于推动我市林下经济高质量发展的建议》收悉，现答复如下：

2023年10月10-13日，习近平总书记在江西考察时强调“要发展林下经济，开发森林食品，培育生态旅游、森林康养等新业态”。这为我市加快把生态优势转化为发展优势、大力发展战略性新兴产业指明了前进方向，提供了根本遵循。

近年来，我市深入贯彻落实习近平生态文明思想，立足全市优质森林资源禀赋，以打通“两山”转换通道为抓手，加快林业产业结构调整步伐，大力推动林下经济高质量发展。

一是政策引领强保障。市委、市政府始终坚持高站位谋划、

高起点推动林下经济产业高质量发展，先后出台了《关于加快林下经济发展的实施方案》《关于进一步加快油茶产业发展的实施意见》等文件，市财政统筹安排了林下经济发展专项资金，重点扶持森林药材、森林食品和森林康养业发展。2019年补助森林药材、森林食品和森林康养业经营主体760多万元。2023年争取上级森林药材专项补助资金1219.82万元，发放林业产业振兴贷款超2亿元。链接专业大户960家、家庭林场223个、农民林业合作社363家，林下经济从业人员达到73万多人次。

二是突出特色抓重点。坚持以示范建设为引领，大力发展战略性新兴产业，把发展林下经济与建设江西现代林业产业示范省相结合，逐步构建“一乡一品、一县一业”产业发展格局。如安远县注重发挥国有林场的优势，利用国有林间种或套种粉防己、草珊瑚、多花黄精等中药材，现已发展基地1.8万多亩。崇义县着力推进南酸枣一二三产融合发展，种植南酸枣5.6万亩，年产南酸枣1万吨，总产值达到5亿元。

三是优化模式兴产业。积极推进林下经济产品发展模式调整和升级，强化林下经济产品技术研发、引进和推广应用，提升产品核心竞争力。如龙南市以石斛为产业核心，重点扶持新灵倍康公司打造石斛三产融合项目，种植基地达3万亩，目前已经种植铁皮石斛1000亩，年育苗达1000万瓶，2023年公司实现营业收入4.3亿元，上交税金800万元。瑞金市积极转变竹林经

营理念，重点扶持万山竹业专业合作社从最初以砍伐销售原竹的单一粗放型向以生产水煮笋为主，笋干加工、原竹生产为辅的精细复合型的转变，经营的毛竹林达 10333.3 亩，资产总额达 3090.5 万元，年生产罐装笋 5 万余罐，生产原竹 4000 余吨，笋干 5 万斤，2023 年实现利润 300 余万元。

四是健全服务促发展。培育推广“公司+基地”（如全南、安远）或“合作组织（村委会）+基地+农户”（如定南）或“公司+村集体（含农户）+基地”（南康、兴国）的发展模式，大力支持农民林业专业合作组织的建设，提高农民发展林下经济的组织化水平和抗风险能力，形成千家万户农民共同参与的林下经济发展局面，促进林下经济规模化、集约化、组织化、产业化经营。

下一步，我们将扎实推进如下工作：

一是坚持政策引领，夯实产业发展基础。立足我市林下经济产业刚刚起步发展实际，突出地域特点和产业特色，尽快出台市级层面关于加快林下经济高质量发展的指导意见，指导全市各地因地制宜确定林下经济发展模式，逐步构建起“一县一业、一乡一品”的发展格局。重点抓好林下经济种植产业发展，推进高标准种子种苗繁育基地、林下仿野生中药材基地、森林康养基地建设，既不搞一刀切强调集中连片，也不盲目追求单个产业规模，注重全市总体布局，避免同种品种规模过大，导致供大于求。探索林下经济产业金融贷款与保险的有效途径，积极与商业银行、保险公司对接，扩大林下经济产业政策性贷款与保险业务，创新

林地所有权、使用权、收益权的商业贷款机制，建立健全抵御自然风险、市场风险和意外风险的林下经济产业保险体系，及时化解林农和林企的投资风险。

二是坚持龙头带动，建立精深加工体系。把扶持壮大龙头企业作为发展壮大林下经济的重要环节来抓，在政策、人才、技术、资金等方面给予大力支持，鼓励林农利用资源、资金、劳动力、技术等生产要素入股龙头企业、农民专业合作社等经营主体，形成产业发展共同体。引导林下经济加工企业加强原料源头质量管理，着力培植种养能人和种养大户，鼓励林农按照适地适树、适林适业的原则，选择小气候优越、土壤肥沃、水源条件较好、交通比较便利的地段，建设林下经济产业示范基地，通过基地辐射形成千亩示范片和万亩示范带。着力发展订单产业，依托我市生态、区位等资源优势，加强与国内林下经济龙头企业的战略合作，加快崇义南酸枣、龙南石斛、全南灵芝等特色产业发展进度，带动全市林下经济种植业快速壮大，推动我市林下经济产业迈进林产品生产研发的高端领域。

三是加强基础建设，增强产业科技支撑。推动各地将林区基础设施建设列入建设规划，进一步加大电、水、网的建设力度，解决林下产品出山难的困境。积极为企业和科研单位牵线搭桥，落实与江西环境工程学院、赣南师范大学、赣州卫生健康职业学院、青峰药业等科研院校、知名药企签订战略合作事项，引进我市中药材产业、健康产业发展急需的高端领军人才，定期选派种

植加工技术人员外出培训，邀请专家教授来我市实地授课、带徒传艺，实现产业技术人才“走出去、能回来，请得进、留得住”良性互动，增强我市林下经济产业发展人才科技支撑力量。大力推广和应用先进实用技术，建立林下产品产前、产中、产后技术服务体系，支持各地分区域建设高产、优质、高效的林下经济科技示范基地，充分发挥科技示范窗口效应和带动作用，将其作为高效经营技术研究、推广和应用的主阵地，通过经营观念、技术规范、机械使用和工作方法的创新，构建林下经济高效经营体系。

四是加强组织领导，提升产业推进合力。将发展林下经济纳入乡村振兴战略的重要抓手，积极推动建立由林业、财政、农业农村、乡村振兴等部门组建的工作联动机制，将林下经济发展纳入各级党委、部门年度工作目标任务，形成齐抓共管的工作格局。围绕林下经济生产、流通、销售、精深加工等环节，联合相关部门积极创新和完善资金扶持、税费减免、土地流转、技术服务等一系列具体的可操作的产业扶持政策和措施，全方位、全过程助推林下经济发展。抓住国家、省、市大力推进林下经济产业发展的历史机遇，主动争取国家、省有关单位支持，努力引进省级项目、资金落户我市。

五是加强品牌建设，拓宽市场增收渠道。开展品牌建设行动，推行“地理标志品牌+企业商标”的母子品牌战略，积极开展驰名商标、绿色食品、名牌产品、地理标志产品的创建和认证工作，逐步把各种类型的林下特色产品打造成林下经济名牌产品。开展

品牌营销，充分利用各种媒体和网站，各种形式的产品鉴评会、交易会、展销会、博览会，以及举办大型节庆等方式，广泛宣传推介林下特色产品，扩大林下经济特色品牌在全国乃至全世界的知名度和影响力，助推林下经济效益提升。探索搭建林下经济信息服务平台，用于收集、分析、研究、发布林下产品供销信息，使市场主体能够及时了解市场行情，最大限度规避市场风险，使林下经济种（养）得好、卖得出、效益高，并利用“互联网+”模式大力发展电子商务，重点支持订单林业，扩大产品销售覆盖面，实现产品与品牌的宣传推广。

衷心感谢贵单位对林业工作的关心和支持！



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人、职务及电话：张伟 市林业局产业科 15679799001